离退休干部考察湖岭美丽乡村建设

为西部乡村旅游发展献计献策

记者 林晓

5月18日,市委老干部局邀请我市离退休干部 到湖岭亦垟村、呈店村、均路村、直干村视察并举行 座谈交流。在视察途中和座谈会上,老干部们对美 丽乡村建设成果、乡村旅游开发情况赞不绝口。



文化特色入手 打造美丽乡村旅游精品线路

当日上午,离退休干部一行来到亦垟 村、呈店村视察孝文化、侨文化建设,亲身 感受我市美丽乡村建设的成果。

在亦垟村,湖岭镇文明办主任曾海英 为离退休干部介绍,该村人口不多,以留 守老人、儿童和妇女为主。针对不同年龄 层次的群体,该村提出了"分类施教"的工 作思路,精心塑造"春泥护花"、"银龄互 助"和"巾帼风采"三大品牌,大大丰富和 拓宽了孝文化内涵。

在亦垟村孝文化园,村党支部委员廖 雪燕唱起了《亦垟最美》村歌,离退休干部 听后欣喜不已。特别是看到该村把"孝文 化"元素融入到村口、路边、公园、农舍等

与村民日常生活相关场所,更是赞不绝

随后,离退休干部一行来到呈店村,视 察侨文化建设。在村侨史陈列室,呈店村 党支部书记何调龙介绍,该村几乎每户人 家都有亲属在国外,这也是该村独特的资 源,目前已初步形成一种侨文化。

"我们将侨领廖文虎、廖巧明父子捐 资修建的安静院装修后,作为村里的侨史 陈列室,把侨文化作为村居文化的主体来 抓。"何调龙说。离退休干部见到侨史陈 列室里陈列的侨领相关资料和物件时,关 心地问起了现在在外华侨华人的情况。



考察湖岭直干村巾仙溪



考察湖岭呈店村

借力先天优势 开发乡村旅游资源

当日,离退休干部一行还来到直干村 巾仙溪和《温州一家人》拍摄地均路村,视 察乡村旅游开发情况。

巾仙溪农家乐旅游有限公司经理黄 松介绍,2004年开业以来,该公司以巾仙 溪水上漂流等避暑项目为特色,吸引了不 少游客。一到夏天,农家乐人气爆棚。据 统计,夏季客流高峰时一天游客能突破1 万人次。

离退休干部现场观看了射箭、骑马、 户外拓展、真人CS、梅花桩、卡丁车、高空 溜索等旅游项目,个个都竖起了大拇指。 特别是看到2公里长的野外拓展项目分 布在巾仙溪两岸,有水上拓展、空中垂降、 爬岩壁等20多种经典户外项目时,为该 公司能结合地理环境优势,打造与众不同 的特色旅游项目点赞。

黄松介绍,巾仙溪农家乐除了漂流项 目和户外拓展项目外,还种植樱桃、石榴、 红枣等一系列经济作物,既让游客体验到 农事采摘乐趣,又增加了赢利点。

当日下午,离退休干部一行还来到了 湖岭镇均路村。电视剧《温州一家人》热 播后,剧中重要拍摄地均路村一夜成名, 成为广受游客欢迎的旅游景点。小桥流 水人家的乡野气息、淳朴善良的村民及保 存完好的石木老屋,让离退休干部们倍感 清新宁静,一扫路途的疲惫。

均路村村委会主任陈其苗介绍,该村 是有着500多年历史的古村落。以前,该 村进出的通道是由一条800多级大小相 近的石阶筑成,因此得名"均路村"。村里 的古民房、古道路、古农具等都保存得比 较完整,基本还是上世纪80年代初期的

离退休干部们来到了剧中周万顺的 "祖屋",还参观了周阿雨小时候上学的学 校。据了解,这所学校不是"道具学校", 而是真实的学校,名叫均路小学,建于 1966年。在上世纪七八十年代,这里的 学生还比较多,后来,随着生源的减少学



考察湖岭均路村



考察湖岭亦垟村

离退休干部建议:深挖文化符号,丰富内涵韵味

在之后的座谈会上,离退休干部们 充分肯定了湖岭乡村休闲旅游工作取得 的成绩,积极建言献策,特别在彰显湖岭 "绿色"地域特色方面提出了意见。

离退休干部们还建议,要将美丽乡

村、农家乐的建设和当地民俗民风、风 土人情相结合,对当地土特产品、文化 符号等因素进行深挖创新,以丰富我市 乡村旅游景点的内涵和韵味,满足旅游 市场的多样性需求

离退休干部 有话说



原人大主任李孟光:

境意识,有力助推美丽乡村建设, 为打造美丽乡村旅游精品线路奠

原政协副主席钱永勤:

这里的环境优美,有搞农家 乐的先天条件。我都有一点留恋

要将孝文化村、侨文化村创 农家乐,大多停留在漂流、竹筏、 吃村"的资本。在开发旅游资源 建与美丽乡村建设有机结合起 戏水等项目上,巾仙溪农家乐根 的同时,也要增强村民对古村落 来,通过一系列的文化创建,带动 据资源、特色全面开发,改变以往 的保护意识:有关部门要有全局 文明风尚的形成,增强群众的环 吃一顿饭、玩一玩避暑项目的单 规划意识,让古村落的保护与开 一模式,发展出更多别具特色的 发齐头并进。 体验方式,这是吸引更多城里人 走进农家乐,消费在乡村的直接

原人大副主任孙中存:

均路村上了电视,一炮走红, 了宝贵经验。

起来,舍不得走了。湖岭有多家 知名度的提高让村民有了"靠村

离休干部李永琳:

亦垟村和呈店村的建设,投 资力度大、建设标准高、提升效果 好,为我市的美丽乡村建设积累